

政 治 学

试论共产主义思想是社会主义精神文明的核心

魏 道 履

胡耀邦同志在党的十二大报告中强调指出，要努力建设以共产主义思想为核心的社会主义精神文明，它是社会主义的重要特征。象这样鲜明而深刻地提出问题，在过去还没有过。那么，应该怎么理解共产主义思想是社会主义精神文明的核心呢？下面从三个方面谈谈自己一些肤浅的体会：第一、以共产主义思想为指导是社会主义精神文明的根本规律；第二、以共产主义思想为核心是保证精神文明的社会主义性质的需要；第三、社会主义精神文明是在文化建设和思想建设的互相渗透、互相促进中向前发展的。

(一)

凡是要做好一件事，必须认识这件事的规律，懂得它内在的联系。建设社会主义社会，实现四个现代化有它的规律，社会主义精神文明的建设也有它的规律。认识这些规律才能自觉的行动。这是实现“四个现代化”总目标所不可缺少的。人们对规律的认识不是轻而易举的，而是要有个不断实践、不断总结、不断认识的过程，并使认识逐步深化。近几年来，党中央反复指出建设社会主义精神文明的重大意义，并开展“五讲四美”、“社会主义精神文明月”等一系列活动，不断总结建设社会主义精神文明的实践活动的经验，使我们对社会主义精神文明建设规律的认识逐步深刻、不断提高。

我们的革命和建设事业，正是在共产主义思想指导下，才不断地从一个胜利走向另一个胜利。毛泽东同志早在抗战时期就曾经说过，“当作国民文化的方针来说，居于指导地位的是共产主义的思想”^①。并动员大家积极宣传共产主义思想，扩大它的影响，加强马列主义理论的学习和运用，才能引导中国新民主主义革命的胜利，并达到社会主义阶段上去。现在，我们已进入了社会主义社会。社会主义社会是共产主义社会的低级阶段，反映到社会主义精神文明建设上来，当然就更应该大力提倡共产主义思想，并把它作为建设社会主义精神文明的核心。

叶剑英同志在一九七九年国庆讲话中提出建设社会主义精神文明的口号。邓小平同志在一九八〇年十二月中央工作会议的讲话中对精神文明的论述和赵紫阳总理在五届人大四次会议上的报告中对精神文明两个方面内容的概括，是我们理解社会主义精神文明的重要依据。但是，前一阶段时间有些同志错误地认为，共产主义没有经过实践的检验，所以现在提共产主义

思想和道德是超越历史阶段，感到共产主义是“渺茫的幻想”。于是对要不要用共产主义思想教育广大人民和青年，在人们的认识上不完全一致。在一段时间内，共产主义思想讲得少了，似乎一讲共产主义觉悟、共产主义道德就是“唱高调”、“超阶段”。由于放松了共产主义思想教育，就不可避免地出现了一些错误的思想倾向。党的十一届六中全会《决议》明确指出：要“用马克思主义世界观和共产主义道德教育人民和青年”。胡乔木同志在党的十一届七中全会小组会上说：“共产主义是指什么呢？它有两个方面的含义：一种是指社会制度，一种是指共产主义运动。自有共产主义运动以来，共产主义一直在实践。”去年以来，特别是通过党的十一届六中全会《决议》学习，进行共产主义思想教育和开展“五讲四美”活动，广大人民群众精神面貌有了明显的变化，社会秩序进一步安定。对学习马列主义理论的积极性比前几年高了，对共产主义的信仰比过去坚定了。事实说明：离开了共产主义思想指导，我们不但不能实现共产主义的理想社会，连建成社会主义、实现“四个现代化”也是不可能的。根据以上正、反两个方面经验的总结，说明社会主义精神文明是离不开共产主义思想。以共产主义思想为指导是建设社会主义精神文明的根本规律。诚如胡耀邦同志所说：“社会主义还必须有一个特征，就是以共产主义思想为核心的社会主义精神文明。没有这种精神文明，就不可能建设社会主义。”^②

从上面一系列的指示精神和革命实践来看，说明我党对建设社会主义精神文明规律的认识也是在逐步深化的。

以共产主义思想为指导是社会主义精神文明的根本规律，不但在实践上得到证明，同时，还可以从理论上进一步论述。

考察社会主义精神文明的规律，应该看到社会主义精神文明的本质特征以及它与共产主义思想之间存在着内在的本质的联系。大致有以下几个方面：

首先，共产主义思想是科学的思想体系，它反映了社会发展的客观规律，代表了广大劳动人民的根本利益，是无产阶级和共产党人终身为之奋斗的目标和纲领。共产主义作为最科学、最严整的思想体系，它既是建设社会主义精神文明的需要，也是从社会主义向共产主义过渡所不可缺少的。它在社会主义整个发展过程的各个阶段都是改造世界（包括改造精神世界）的有力思想武器。

其次，生产资料公有制是社会主义生产关系的基础，它是社会主义精神文明和共产主义思想的经济基础。社会主义社会的领导阶级是无产阶级，任何社会的统治思想都是统治阶级的思想。共产主义思想作为无产阶级的思想体系，它在社会生活的各个领域包括社会主义精神文明领域都处于指导地位。只有共产主义思想是人类社会最先进、最革命、最科学的思想，是社会主义精神文明的本质特征，只有共产主义思想才能把社会主义精神文明与资本主义精神文明从根本上区别开来。

再次，建设社会主义精神文明，最根本的目的在于培养有理想、有道德、有文化、守纪律的新人，这也是社会主义精神文明思想建设的主要内容。要实现这一宏伟目标，最主要的途径就是要用共产主义思想和道德教育全国人民和青年。只有树立了革命的理想和道德，人们才能坚信共产主义必然实现，并为其实现而努力奋斗，才能具有共产主义的劳动态度和主人翁的精神，才能有良好的道德风尚和自觉的组织纪律，才能自觉地抵制资本主义腐朽思想和生活方式的腐蚀。

(二)

以共产主义思想为核心是保证精神文明社会主义性质的需要，这一论断，主要可以从以下两个方面来理解。

首先，文化建设要以共产主义思想为指导。

社会主义精神文明的建设大体上可以分为文化建设和思想建设两个方面。文化建设大致包括三个方面的内容：一是指教育、科学、文学艺术、新闻出版、广播电视、卫生体育、图书馆、博物馆等各项文化事业的发展；二是人民群众知识水平的提高；三是健康愉快、生动活泼、丰富多彩的群众性娱乐活动。这些都意味着精神文明进步的标志。

社会主义文化建设各项事业都离不开共产主义思想的指导。这是因为：一方面教育、科学、文化等各项文化建设事业，是传播共产主义思想的重要阵地；另一方面，共产主义思想要贯穿在教育、科学、文化等各项事业之中。社会主义文化建设各项事业是离不开共产主义思想的指导。因为社会主义事业是反映社会主义经济基础的要求和无产阶级的阶级利益，并为社会主义制度的巩固和发展服务，必须以马列主义、毛泽东思想为指导。一切文化建设要在共产主义思想指导下才有动力，才有方向，才能健康地发展。

其次，我们的思想建设只能是共产主义的思想建设，而且它决定着精神文明的社会主义性质。

作为社会主义精神文明的思想建设的主要内容，最重要的就是革命的理想、道德和纪律。具体地说又可分为：1.马克思主义的世界观和科学理论；2.共产主义的理想、信念和道德；3.同社会主义公有制相适应的主人翁思想和集体主义思想；4.同社会主义政治制度相适应的权利义务观念和组织纪律观念；5.为人民服务的献身精神和共产主义的劳动态度；6.社会主义的爱国主义和国际主义等等。而贯穿于它们之中的，就是共产主义的思想和精神。它决定着我们的精神文明的社会主义性质。社会主义精神文明必须以共产主义思想为核心，因为坚持以共产主义思想作指导，才能决定社会主义精神文明的性质和方向。联系我国和世界的现实，加强马克思主义的理论研究，提高马克思主义理论水平，扩大马克思主义理论的宣传和教育，是社会主义精神文明思想建设的根本。在阶级社会里，占统治地位的阶级的思想和意识形态，决定着这一社会精神文明的性质。在资本主义社会里，生产资料是资本家私人占有制，它靠剥削工人阶级的剩余价值来维持。所以资产阶级的人生哲学、利己主义是资本主义社会居于统治地位的社会思想和伦理思想。它反映了资本主义社会的精神文明和道德面貌。因此，利己主义思想成为资本主义精神文明的核心。与资本主义精神文明性质相反，社会主义社会的生产关系的基础是生产资料公有制，社会主义精神文明是以马克思主义科学世界观作为指导，共产主义思想是在马克思主义的科学世界观和社会主义公有制基础上形成的。所以，共产主义思想成为社会主义精神文明的核心。我们的思想建设只能是共产主义的思想，它是人类最先进、最革命、最科学的思想。只有共产主义思想，才能保证社会主义制度的巩固和发展，才能使社会主义事业永葆革命的青春活力；只有共产主义思想，才能引导社会主义社会向未来共产主义社会高级阶段目标不断前进。这过程不仅仅依靠物质财富的增长，还必须依靠人们共产主义思想觉悟的不断提高和革命精神的不断发扬。同时，也只有以共产主义思想为核心，才能显示出社会主义精神文明与资本主义精神文明质的区别。如果在社会主

义社会里，放弃共产主义思想和道德的宣传和教育，不用共产主义思想来教育全国人民和青年来正确处理各种社会关系，不用共产主义道德作为判别是非、善恶的标准，来建立起共同的理想和道德，那么社会主义精神文明和资本主义精神文明又有什么两样呢？

曾经有些同志认为，现在我们提倡共产主义思想和道德缺乏物质基础，超越社会历史发展阶段，是不现实的。还说什么“理想、理想，不由你想”。所有这些想法和说法都是错误的。所以有这种想法，原因是多方面的，其中一个根本原因，就在于没有了解社会主义的本质，社会主义生产关系的基础是生产资料公有制，它就是我们提倡共产主义道德的客观物质基础。同时，他们还不能从制度和运动这两个方面来理解共产主义，仅仅局限于对共产主义制度的认识，而忽视了对共产主义是一种运动的理解。但是，社会主义精神文明的建设，不会由于社会主义生产关系的存在而自发地变成整个社会的自觉认识。所以，我们要向广大群众大力地进行马列主义、毛泽东思想的宣传和教育，用共产主义思想来武装广大人民群众。

但是，我们在进行共产主义思想和道德教育时，要防止两种倾向。一种是不问时间、地点和条件，一律以共产主义道德的规范和共产主义思想的高标准来要求所有的群众，要他们马上照办。这样，很容易脱离一部分群众。对于一些同志由于政治觉悟基础不同，只能耐心地帮助，以先进人物的高尚的共产主义思想和道德行为，来教育和感化他们，逐步提高他们的政治觉悟和道德水平，而不能操之过急。否则，会得到相反的结果。因为当前我国人民的生活环境、社会实践和文化修养还存在着相当大的差别，人们的思想水平和道德觉悟是不平衡的。同时，也要防止另一种倾向，一些人借口群众掌握共产主义思想和道德要有一个过程，而取消共产主义思想和道德的宣传和教育。有人认为，既然目前群众的觉悟程度，一时还不能完全接受共产主义思想和道德，那么就on不着对他们进行共产主义思想的宣传教育了。这种说法是错误的。因为它完全否定了共产主义思想和道德宣传教育的作用。群众接受有一个过程，如果我们工作做得好，能够深入细致地宣传，可缩短距离，发挥它的威力，同样可以收到很好的效果。因此，我们一定要坚持共产主义思想的宣传教育，提倡新思想、新道德、新风尚，培养良好的社会风气，使我们社会的每个成员都能为社会主义祖国，作出自己的贡献！

(三)

文化建设和思想建设这两个方面，构成社会主义精神文明建设的有机统一的整体。它们是互相渗透和互相促进的。我们不应该把它们对立起来，用一方面否定或贬低另一方面。

社会主义制度的性质，要求社会主义精神文明的文化建设有高度的发展。它既是建设物质文明的重要条件，也是提高人民群众思想觉悟和道德水平的重要条件。同时，它还可以使人们在紧张劳动后的休息中，得到高尚趣味的精神上的享受。没有一定的文化，就不能顺利地进行思想建设。列宁在《青年团的任务》中说：“你们知道，在一个文盲的国家内是不能建成共产主义社会的。”^③又说：“只有用人类创造的全部知识财富来丰富自己的头脑，才能成为共产主义者”^④。所以，社会主义制度本身就要求具有高度的文化科学技术，而不是不要文化。可见，文化建设是非常重要的。特别是我们的任务从革命转向建设之后，更显得重要。所以，党的十二大报告，特别把发展教育和科学列为经济发展的三大战略重点之一，决心努力逐步改变文化同经济发展不相适应的状况。

要发展文化建设事业，必须努力清除轻视文化的错误观念。在党的十一届六中全会《决

议》中，要求我们“坚决扫除长期间存在而在‘文化大革命’期间登峰造极的那种轻视教育科学文化和歧视知识分子的完全错误的观念”。党的十二大报告又进一步指出，过去由于“左”倾思想和小生产观念的束缚，在我们党内相当普遍、相当长期地存在着轻视教育科学文化和歧视知识分子的错误观念。有些同志片面强调实践经验，忽视甚至排斥理论的学习；满足于局部认识，不去掌握社会主义建设的客观规律；把知识分子看作消极的因素，不发挥他们在社会主义建设中的作用，致使文化建设的发展受到阻碍。如果不及时清除这些错误观念，要顺利发展文化建设事业是不可能的。

自从党的十一届三中全会以来，从各方面做了大量的工作，采取了各项有力的措施。落实了党的知识分子的政策，使他们心情舒畅地为人民贡献力量。把普及教育提到重要的地位，大力促进文体、卫生等各项事业的繁荣，取得了显著的成果。

社会主义精神文明的建设，不单是文化建设。在当前，社会主义精神文明的思想建设更显得紧迫。思想建设是革命的理想、道德和纪律的问题。我们要从理论上和实践上把握文化建设和思想建设的统一。现在我们党向广大干部提出革命化、知识化和专业化的要求；同时，对全体人民也提出有理想、有道德、有文化、守纪律的要求。这些要求都体现思想觉悟和知识文化的统一。文化科学理论的提高同思想觉悟的提高是有一定联系的，例如，学习和掌握马克思主义科学理论，就有助于人们的觉悟、理想和信念建立在科学的基础上。但也不能由此得出结论说文化程度高必定思想觉悟高。这是比较复杂的，要根据不同的情况作具体的分析，切忌简单化、一刀切。文化建设是多方面的，知识的积累虽然重要，如果没有共产主义思想的指导，革命的理想和道德的武装，光是知识的积累是不能直接产生社会主义精神文明的。知识的因素，只有实现其与无产阶级的自觉意识、共产主义的理想信念和道德情操的内在结合的时候，才能成为社会主义精神文明的一部分。

思想建设是文化建设具有正确方向的保证。同时，有了共产主义理想、信念和道德，就会更加致力提高文化知识水平，进一步促进文化建设的发展。搞社会主义文化建设不能空喊口号，而是要有人脚踏实地地去干。人们有了共产主义理想，在文化建设的革命实践中，才有不畏艰难的动力。今天，我们加强思想建设，就是要使得我国的人民成为有理想、有道德、有文化、守纪律的人。我们的理想是共产主义的理想；我们的道德是共产主义的道德；我们的纪律是社会主义社会中的纪律。这些共产主义思想和道德要靠我们全党和全社会的先进分子，坚持不懈地传播先进思想，搞好各项文化建设事业。要鼓励青年在各项文化建设事业中，在为人民服务的实践中，培养共产主义思想和道德情操并增长才干。

现在，我国实行对外开放政策，这是必要的。但也带来一些新的问题。同时，在我们社会还有资本主义思想和封建意识的残余，必然会给各项文化建设事业带来影响。要抵制资产阶级思想的侵蚀，克服封建意识残余和各种非无产阶级的思想影响靠什么？要靠加强社会主义思想建设和文化建设，要靠共产主义思想，要发扬实际生活中的共产主义思想的火花。胡耀邦同志在报告中说：“我们每天的生活都包含着共产主义，都离不开共产主义。”^⑤这确实是我们现实生活的写照。只有坚持共产主义思想对各项文化建设事业的指导，才能使文化建设事业沿着正确的道路不断前进。

注

① 《毛泽东选集》第二卷，第697页 ②⑤ 胡耀邦：《全面开创社会主义现代化建设的新局面》，单行本，第23页第24页 ③④ 《列宁选集》第四卷，第357页，第548页